

## Январь 1998 г.

**1 января.** Смотрели "Звуки музыки" по ТВ, а я накануне как раз вдруг что-то вспомнил о них, как они мне понравились когда-то, хотя содержание, как оказалось, я подзабыл изрядно. Вечером Власков с Ваней у нас в гостях.

**2 января.** Температура воздуха - минус 14 градусов, ясно, ветер южный, юго-западный, слабый.

Катались втроём, я на деревьях, хорошее скольжение. Дошли по большому кругу до спуска к повороту на КП2, а обратно по верхней трассе.

**4 января.** Минус 7-4 градуса, пасмурно, снежок, ветер южный, юго-западный, слабый.

Прокатились с Митей по третьему маршруту, хорошее скольжение.  
Вечером у Хвиюзовой на 60-летию.



У Хвиюзовой дома на юбилее, январь 1998.



Аля Осепян, Татьяна Хвиюзова, Града Петрова, Сашенька Намгаладзе, Света Толочкина, Юрий Львович Свердлов, Люся Проценко, Татьяна Чурикова на юбилее Хвиюзовой в ПГИ, январь 1998 г.



Юрий Львович Свердлов и Татьяна Антоновна Хвиюзова на юбилее Хвиюзовой в ПГИ, январь 1998 г.

**7 января.** Рождество Христово по православному календарю. Минус 5 градусов, переменнo, ветер северный, слабый.

Прошлись втроем по первому маршруту (большому кругу). Митя кувыркнулся на большом спуске. Отличное скольжение. Митя - в драных ботинках. Вечером Власков с Ваней у нас.

**Письмо Антонины Дмитриевны от 7 января 1998 г.**

Здравствуйтe, мои дорогие дети, Шурочка и Саша!

Большое спасибо за письмо, за новогодние поздравления. Вот шагает уже 1998 год. Каким он будет? Хотя бы всё более или менее наладилось. Вот и до Рождества дожили. Но погода не рождественская - тепло, идёт мокрый снег. Очень скользко, страшно на улицу выйти. Ноги едут, как на лыжах приходится ходить. Лучше сидеть дома. В квартире нормально подогревают. Я чувствую себя пока что нормально. Немного погрипповала. Насморк, чихание. Но немного стало лучше. Всё пройдёт, даст Бог.

Снабжение с продуктами нормальное. Скоро, наверное, новые деньги дадут. Как-то будет жизнь с новыми деньгами? Только бы не было сильного подорожания.

К Новому году я получила от всех поздравления. Прислал из Бийска Макушин (бывший сосед Енисейский) письмо. Приятно вспомнить когда-то знакомые места, близких по работе людей. Сообщил о всех друзьях - учителях. Но жаль, что некоторые ушли из жизни. Что очень тяжёлым камнем ложится на сердце. А жизнь продолжается. Будем надеяться на всё лучшее.

Хорошо, что к вам на Новый год пожаловал Митя. Это самый дорогой гость. Хоть бы у него сложилось всё так, как ему хочется. Учёба за границей - вопрос заманчивый. Его заветная мечта. Помогите ему Бог в его задумках. Но переживаний нам больше. Каждый день вспоминать, а что там и как там дела у Мити.

От Ирины также получила письмо и открытку. Слава Богу, что у них нормально. Во всём согласие и покой. Конечно, Ирине приходится трудновато и дома и дополнительная нагрузка на работе. Но без труда - не вынешь и рыбку из пруда. Вся жизнь стоит на нашем труде. Пришло время отдохнуть, но и для отдыха уже нет сил. Дай Бог, чтобы было здоровье, а остальное всё пришьётся.

Как жаль, моя милая дочь, что у тебя подкатили годы уходить на пенсию. Давно ли было, что ты начала свою трудовую жизнь и вот всё - годы пролетели. Но не унывай, ещё много хороших лет впереди! Всё будет прекрасно.

Пока, мои дорогие, до свидания. Всего вам доброго, хорошего. Не болейте. Как у

Саши с зубами? Наладилось? Крепкого вам здоровья, благополучия. Встречайте ясное солнце.

Жду ваших весточек. Ваша мама.

**10 января.** Минус 20-15 градусов, ясно, ветер южный, умеренный. Катались втроём до середины большого круга и обратно. Вечером проводили Митю в Москву.

**11 января.** Минус 11-10 градусов, пасмурно, ветер южный, слабый. Прошлись с Сашулей как и накануне.

### **Письмо Мити от 12 января 1998 г.**

Привет!

До Москвы я добрался нормально (хотя в вагоне опять было немного жарко). А здесь весьма тепло - чуть ниже нуля, хотя к вечеру обещают похолодание до -10. Михеич приехал почти одновременно со мной.

Я уже успел позвонить Анне Шилиной, но там никаких изменений, то есть нет вестей из Сан-Антонио. Опять всё отложили на неделю.

Писем электронных мне тоже почти нет (от Корды поздравление с Новым годом), да и мамино письмо я тоже пока не нашёл.

Я приехал как раз к появлению первого после праздников номеру "Спорт-Экспресса". "Балтика" вышла с отпуска 5 января. Председатель попечительского совета клуба теперь - Горбенко, заместитель его - мэр Кожемякин, а президент клуба на общественных началах - зам. губернатора Топалзы. Из новых игроков контракты уже подписаны с защитником "Сконто" Ивановым, полузащитниками Марцуном (он уже был в "Балтике", но в прошлом году играл в "Кубани"), Касторным ("Металлург" (Липецк)), Стёпиным ("Факел" (Воронеж)), а также нападающим "Факела" Овсянниковым. Просматриваются также защитник МПКЦ Седнев, Егоров из "Зари" (Ленинск-Кузнецкий) и ставропольцы Папикян и Беришвили, а также несколько ребят из местной молодёжи.

"Балтика" уже сыграла в Калининграде с "Панерисом" (Вильнюс) 5:0 (Аджиндал и Федьков в первом тайме, Беришвили, Касторный и Стёпин во втором, когда на поле был как бы второй состав). Потерь же в составе, кроме Шанталосова и Малая (и поставленных на трансфер Перминова, Румянцева, Вехтева, Лемиша, Ольшанскиса и Апанавичюса) нет. Это пока все новости "Балтики".

Я же к обеду поеду платить деньги за визу, затем в консульство и, если успею, за билетом. На этом пока всё.

Целую. Митя.

### **Моё письмо Мите от 12 января 1997 г.**

Здравствуй, сынуля!

Спасибо за быструю весточку. Мама по тебе уже скучает. Мы с ней вчера опять на лыжах ходили. Было потеплее (-11 градусов) и скольжение получше.

Матиас Фёрстер емелю прислал, в Потсдам приглашает весной на неделю, и ещё некие новые проекты сотрудничества предлагает (по спутнику ШАМР, который их контора совместно с американцами планирует запустить в следующем году).

Пока, целую,  
папа.

### 2-е письмо Мити от 12 января 1998 г.

Привет!

После обеда полдня таскался по слякотной Москве (ещё сверху мокрый снег сыпет, и к вечеру так и не похолодало) сначала оплачивать визу в банк "Австрия" (на Новослободской), а потом в консульство. Мой поход в консульство завершился неудачно: виза ещё не готова, чего-то они там запрашивают в Риме. Сказали подойти на неделе; пойду, скорее всего в среду. Так что пока и билеты я купить не могу.

Марина в лаборатории появилась, но мы с ней пересеклись только на 10 минут. Раньше четверга разговора с шефом, наверное и не будет.

Целую. Митя.

### Письмо Мити от 13 января 1998 г.

Привет!

Я нашёл архивы своих писем и попробую их тебе послать.

Сегодня мы с Михеичем выбрались поиграть в футбол - давно с таким удовольствием не играл (и игра шла, и голы забивал).

С Мариной хотя и болтали долго, но про свои намерения пока не говорю (пока визу не дадут). Она же устала сильно от своей работы в Германии и особых планов на будущее пока не строит.

Это пока всё. Целую. Митя.

**13 января.** Первые пробы сканера и цветного принтера в МГТУ.

### Письмо Мити от 15 января 1998 г.

Это письмо до тебя вчера дойти не смогло: были какие-то проблемы с работой сервера у вас.

Привет!

И сегодня мой поход в консульство завершился неудачно. Сказали подождать ещё 2-3 дня - в следующий раз приду туда в понедельник.

Сегодня похолодало, так что помёрз я в очереди на морозе. Пока ещё не решил, поеду ли на выходные во Владимир (без разрешения своих проблем).

Это пока всё. Целую. Митя.

**16 января.** Отправил платёж за подписку на "Нэйшенел Джиогрэфик" с помощью своей новой кредитной карточки. Посмотрим, как работает.

**18 января.** Плюс 2 - минус 2 градуса, мокрый снег, ветер юго-западный, умеренный.

Катались с Сашулей до кормушек и обратно. На пластике тяжело: для конькового хода трасс практически нет, а на лыжне отдача. Но Сашуля корячилась коньковым везде, где могла.

### Письмо Ирины от 19 января 1998 г.

Здравствуйте, наши дорогие!

Уже прошло две недели нового года и половина зимы позади, а у нас погода мартовская. За исключением двух недель декабрьских морозов, почти без снега, температура воздуха не опускается ниже 3-5°C. Иногда даже чисто осенний затяжной дождь идёт. Солнечных дней всего за 1,5-2 месяца было - "по пальцам пересчитать".

Настроение соответственно погоде. Из-за ранней темноты почти не гуляем. Дома дети ведут себя плохо - пристают друг к другу, вопят и скандалят, а потом бегают жаловаться.

Особенно тяжело мне далась две недели Мишиных каникул. 26-го Алёша затемпературил к вечеру и я с понедельника 29-го попросила больничный у Битковой. У самой тоже после затяжного насморка развился левосторонний гайморит. Ходила на УВЧ в нашу поликлинику детскую по договорённости. Сразу стало легче. Алёша же в общем только насморк несильный перенёс. Но из-за редких прогулок и постоянного "телевизора" стал жаловаться на голову иногда, а в последнюю неделю перестал спать днём.

По садику соскучился, в первый день и домой уходить не хотел. "Ёлки" были у него 2 - в саду (очень неплохо, Ваня видел) и в галерее - тут уже я была. Почти у всех детей были костюмы, а я не сообразила, что можно Мишин петушиный приладить, и Лёша ходил просто, как студент, в костюме с жилетом. Поскольку 30.12 я не работала, то поучаствовала в праздновании с "кирховскими". Были мы ещё у Кшевецких, а 7.01 у Зинаиды Ивановны.

31.12 было несколько звонков с поздравлениями, в том числе и довольно неожиданных, например, от одного нашего хирурга. Разговаривала с Милочкой. Собирала в Севастополь бандероль, но пересылка обходится в 90 тысяч.

Получила письмо от т. Тамары - малосвязное, у неё самой были проблемы со здоровьем, а дядя Вова держится.

Ёлку до сих пор не убрали, Алёша горстями собирает с неё иголки. Тимка на игрушки даже не покушался, ведёт себя образцово, даже из прихожей по вечерам не рвётся.

У Ивана совсем развалилась его "звуковая плата" так называемая. Челюсть периодически вываливается. Бегать он пока перестал из-за неудобств в ванной. Поскольку ванну мы поменяли, а стены ещё не заделали, то душ принимать сложно.

Уже закупила всяческие полочки - вешалки, палку для шторы. Ремонт обходится в 280-300\$ фирмой. Уж скорее бы закончить!

Сегодня на пятиминутке доложили цифры по работе больницы. План сработан с перевыполнением, а премию не дали. Город получил по 80 тысяч, а мы - нет. Долгие споры о введении страховой медицины, запугивания штрафами, увеличением объёма работ завершились полной неопределённостью. Работаем по бюджетному страхованию, т.е. почти даром за те же 270 тыс.

19.01. А сегодня я приняла 26 человек, среди них по знакомству привели мамочку с младенцем, оказалось, это Марина Ружинская. Мы вместе учились в школе им. Глиэра. У неё первый ребёнок и, по-видимому, она не замужем. Устала сегодня ужасно. Начали появляться больные в "Парвамеде". 16-го съездила в Гусев, и до конца марта все пятницы расписаны.

Вчера, 18.01 были с Надеждой в концертном зале. Слушали наше трио - фортепьяно, скрипка, виолончель. Исполняли Баха, Глинку, польского композитора Малявского, Свиридова. Очень хорошо! Но слушателей совсем немного было. Кореньков привёз свою маму, но она очень плохо здесь себя чувствует. 31.12 умерла мама т. Лены Васильевой - повторный инсульт, и муж Быстриковой - видимо, инфаркт.

Пока закончу, чтобы отправить хотя бы это письмо. До свидания. Целуем, обнимаем. Ирина, Ваня, дети.

### *Письмо Мити от 19 января 1998 г.*

Привет!

Наконец-то практически все мои проблемы разрешились! Сегодня я всё-таки получил визу (до 23 июля) и заказал билет на первое число в Римини (но получу его я

только 30-го - это распространённая практика в турагенствах). Причём оказалось возможным взять билет только в один конец за 200\$.

Если куплю завтра джинсы (впрочем, если и не куплю, то наверное тоже) поеду с утра в среду во Владимир (на один день). А в воскресенье мне занесли мамино письмо - оно пришло 8-го, его забрал наш однокурсник, а потом забывал отдать. Это пока все мои новости.

Целую. Митя.

### *Моё письмо Мите от 20 января 1998 г.*

Привет!

Ну, слава Богу! А у меня вроде бы наклеивается совмещение поездок в Потсдам (14-19 апреля) и в Ниццу (20-24 апреля), но пока не всё ещё ясно.

Решил опробовать свою кредитную карточку для оплаты подписки на National Geographic, послал им бумажку с номером счёта и подписью. Опробовал сканер и цветной принтер, но не во всех режимах. Одна фотография (зимний пейзаж за Ленинградкой), увеличенная с помощью сканера до формата А4, уже украшает стену моего кабинета. А в соседней (редакционной) комнате идёт ремонт, так что всю новую технику пришлось временно свернуть, и для Милочки я пока так и не сделал картинок. Интернет тоже пока завис в МГТУ, надо ругаться идти, да некогда: работаю с авторами первого выпуска "Вестника МГТУ".

Ну, а как с Мариной, поговорил, наконец? Какова её реакция? Стоит ли маме ехать в Москву провожать тебя? Мне, честно говоря, не очень хочется её отпускать: дел много на работе, да и деньги лучше не на Москву тратить, а на куда-нибудь подальше, на ту же Италию, если ты там зацепишься. Но если очень хочется или надо - сообщи.

Целую, папа.

**21 января.** Терещенко наш сектор сократил. Теперь Сашуля и Роман находятся за штатом. Терещенко предлагает им найти "крышу": договориться с кем-либо из руководителей тем, чтобы официально числиться в штате. Намекает, что можно и к нему в лабораторию пойти, поскольку у остальных проблемы - своих сокращать якобы надо. Наши с Мишей Волковым заявления о продлении совместительства лежат без движения, мы уволены с 18 декабря.

### *Письмо Мити от 22 января 1998 г.*

Привет!

Я съездил вчера во Владимир, возможно, больше до отъезда там не появлюсь. Штаны, кстати, я так и не купил (может быть, и не куплю).

В субботу иду на день рожденья к дяде Гене (к двум часам). Сейчас в Москве находится дядя Павел, я должен вечером с ним связаться. А Анна Шилина опять исчезла в какой-то отпуск, но должна завтра появиться в районе шести часов, попробую к этому времени ей дозвониться. А разговор с Мариной будет у меня сегодня после трёх. Мамин же приезд всё-таки вряд ли необходим, хотя я, конечно же, хотел бы, чтобы она меня провожала. Но хлопот перед отъездом много и времени на общение будет мало, а у мамы много работы в Мурманске. Но с другой стороны, я понимаю, как ей хочется ещё раз меня увидеть. Я, в принципе, могу и оплатить мамину поездку (похоже, что я смогу сдать свою комнату на шесть месяцев долларов за 400, и в этом случае у меня к Италии будет более 1000 долларов). Так что решайте сами.

На этом пока всё. Целую. Митя.



Митя за компьютером в лаборатории МГУ перед отъездом в Италию, январь 1998 г.

**23 января.** Гене Бирюкову - 60!

**24 января.** Минус 6-8 градусов, переменно, ветер западный, северо-западный, северный, умеренный.

Прошлись с Сашулей по большому кругу.

**25 января.** Минус 8 градусов, переменно, ветер юго-западный, слабый.

Прошлись с Сашулей по третьему маршруту. Увидели солнце, наконец!

### **Письмо Мити от 26 января 1998 г.**

Привет!

Да, дал я маху, забыл, что у вас почта из-под DOS и Win-кодировку он не распознает. А письмо я, дурак, не записал. Самая главная новость от Анны Шилиной. Сан-Антонио всё молчит, и идёт слух, что он вообще закрывается из-за финансовых неурядиц. Сама же Анна Шилина на этой неделе ещё будет, а потом уйдёт в отпуск недели на три. Она говорит, что нужно связаться с Ла-Костой. Наверное, мне надо навести к ней визит; но я жду по этому поводу твоего совета.

На дне рождения у дяди Гены Сергей Гриднёв очень интересовался твоими мемуарами, вспоминал ладушкинские времена. В пятницу же я встречался с дядей Павлом, отдал ему сумку. Он вам привет передаёт. Погода у нас хорошая, солнце днём уже пригревает, очень приятно в футбол играть. Собрался было сходить в этот вторник на кубок Содружества, но что-то расхотелось - всё-таки несерьёзно это, когда "Спартак" чуть не двадцать мячей за матч забить успевают. Не знаю ещё, поеду ли во Владимир - в последние дни перед отъездом всё-таки много хлопот.

Как я уже по телефону говорил, начальству я всё сказал в четверг. Марина к моему заявлению отнеслась очень спокойно, видимо, догадывалась о моих намерениях. Алевтина Трофимовна, конечно же, рассердилась, в основном из-за того, что долго ничего не говорил.

Это пока все новости на сегодня. Целую. Митя.

**27 января.** Беседовал с Терещенко по поводу Сашули и Романа. А перед этим с Чуриковой общался, Татьяной Васильевной, главбухом ПГИ. В своё время она у меня в лаборатории работала, высыпаниями занималась, а до этого у Власкова кандидатскую защитила по нижней ионосфере. В суровые времена перехода к рынку перешла в банк работать на тамошний ВЦ, где куда как лучше платили, чем кандидатам наук в Академии. Но банк недолго процветал, и при Терещенке Чурикова вернулась в ПГИ, но не на научную работу, а на должность главбуха института, которую с тех пор и занимала. Ей, однако, на этом месте было скучновато, и она занималась ещё всякими



компьютерными вещами типа электронной почты или локальных сетей. К моему конфликту с Терещенко она относилась с огорчением:

- Что вы за мужики такие амбициозные! О Боге пора уже думать, а вы всё чего-то делите, никак договориться не можете!

У неё возникло желание самой какой-нибудь компьютерный сектор возглавить, и она была готова взять туда Сашулю с Романом под свою крышу, а я ей предложил вообще вернуться к моделированию и работать под моим научным руководством, формально возглавляя сектор. В принципе она была не против, если не будет возражать директор.

Терещенке я это предложение изложил, и оно вроде бы ему даже понравилось. Он только заметил, что Чурикова при этом хочет ещё и главбухом остаться (из-за зарплаты), а он возражает против такого совмещения. О моём совместительстве в ПГИ я его не спрашивал, заявление моё в отделе кадров лежит, а сначала надо с Сашулей и Романом определиться. Осталось ждать, когда директор с Чуриковой договорятся.

**31 января.** Мороз минус 22-17 градусов, ясно, ветер юго-западный, умеренный.

Прошёл со скрипом до середины большого круга и обратно. Плохое скольжение на деревьях.